



# 郑州经济总量首破万亿大关

## 常住人口破千万,人均生产总值破10万元,郑州正式跨入特大城市行列

本报讯(记者 侯爱敏)1月12日召开的市委全会暨市委经济工作会议传出喜讯,2018年,我市经济总量首破万亿大关,成功晋级“万亿俱乐部”。这是郑州发展史上的重要里程碑,标志着郑州经济社会发展站上新起点、开启新征程。与此同时,2018年全市常住人口突破千万,人均生产总值突破10万元。三大突破助力,郑州正式跨入特大城市行列。



资料图片 记者 廖谦 摄

### 高质量发展之路态势强劲

从曾经的小郑县,到今天万亿体量的大都市,郑州的蝶变,正是改革开放催生社会巨变的生动写照。近几年,随着一系列国家战略在郑州叠加,尤其是国家支持郑州建设国家中心城市,带给郑州空前的发展机遇和动力。

经济总量的快速攀升之路,记录了郑州紧扣时代脉搏长高变强的历程。1978年郑州的地区生产总值为20.3亿元,1990年破百亿,2003年破千亿,2006年破2000亿,之后基本以两年一个千亿台阶的速度

快速跃升,2008年破3000亿,2010年破4000亿,2012年破5000亿,2013年突破6000亿。2015年以后,更是一年一个千亿台阶,2017年破9000亿,2018年顺利突破万亿大关。

与体量增长同步,郑州的高质量发展之路态势强劲。2018年前三季度,全市三次产业结构调整为1.8:43.8:54.4,三产比重大幅高出一产、二产合计8.8个百分点,对我市经济增长贡献度达到历史最高水平,成为全市经济增长的“火车头”。

### 郑州进入“万亿俱乐部”

新经济、新动能持续壮大蓬勃。“空中丝路”越飞越广,郑州机场已开通航线236条,初步形成横跨欧美亚三大经济区、辐射全球近200个城市的国际枢纽航线网络;跨境电商成为郑州亮丽的城市名片;中欧班列(郑州),网络遍布欧盟和俄罗斯及中亚地区24个国家126个城市;“海上丝绸之路”越来越顺畅,郑州至连云港、青岛、天津等港口的海铁联运班列累计开行206班。

郑州大学商学院教授李中建说,郑州

进入“万亿俱乐部”,是近几年产城协同、新经济引领、枢纽经济盘活和创新驱动发展等综合效应的体现。未来在城市组团规模不断扩大、内涵式发展不断深化的进程里,郑州一定会有更精彩的表现。城市的影响力、辐射力、带动力和美誉度必将持续提升。

数据显示,截至2017年底,全国的万亿城市共有14个。中部六省省会城市中,武汉于2014年实现经济总量破万亿,长沙2017年跻身万亿队列。

## 担当起国家中心城市建设的大任

### ——论学习贯彻市委十一届九次全会精神加快国家中心城市建设的

□郑旗

2019年,一个全新的时间坐标;肩负重任的郑州,也迎来创新发展、担当作为的新方略。

12日召开的市委十一届九次全会暨市委经济工作会议,对过去一年的工作进行了总结回顾,对2019年的目标和任务进行了明确,为我们指明了方向,提供了遵循。

近年来,郑州综合实力不断攀升。郑州航空港区、河南自贸区、郑洛新自创区、中原城市群等众多“国”字号战略落地中原,提升了河南在支撑中部崛起、服务全国大局中的战略地位;中原城市群成为七大国家级城市群之一,郑州跻身国家中心城市,特别是以郑东新区为代表的一批城市新区拔地而起,集聚了人口和要素,提升了辐射力和竞争力,极大地提升了河南形象。

国家出台《关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》,进一步明确了包括郑州在内的12个重点城市带动全国区域协调发展的战略地位、作用和责任;省委、省政府研究通过《郑州大都市区空间规划》,省委十届八次全会作出了“加快区域协调发展,支持郑州国家中心城市建设,着力打造郑州大都市区”的决策部署,确立了以郑州大都市区引领中原城市群发展的战略格局。

省委书记王国生指出,推动高质量

发展、参与区域竞争、支撑中部崛起、服务全国大局,都需要郑州这个龙头高高地扬起来。加快郑州大都市区建设,是当前全省发展的大局,郑州先发展起来,才能带动全省各地加快发展。郑州要树立世界眼光,自我加压、奋发作为,推动经济高质量发展、城市高品位建设,勇做先行者、当好排头兵。

站位全局看郑州,中央和省委、省政府支持郑州国家中心城市建设的,既给郑州创造了加快发展、晋位升级的历史性机遇,更赋予了郑州引领带动中原城市群协调发展和中原更加出彩的重大责任。这是对郑州的新肯定、新支持,更是对郑州的新定位、新期待。

在充分肯定成绩的同时,也要看到经济运行稳中有变、变中有忧,风险和困难明显增多,郑州发展的任务也在明显增多、担子在明显加重。

“越是在困难面前,就越要坚定信心。认准的事情,不管东西南北风,咬着牙往前走,让群众感到这个城市有希望,让各界看到这个城市蒸蒸日上。”省委常委、市委书记马懿强调,我们任何时候都必须保持头脑清醒,既要看到机遇,看到郑州发展好的态势、好的趋势,保持战略定力;又要看到郑州在全国全省战略全局中的责任之重,看到各级各界和广大

群众对郑州的期望和要求,看到我们自身发展中存在的短板和差距,始终保持强烈的责任感、危机感、紧迫感,更加奋发有为、更加务实重干、更加高标要求,努力把历史机遇转化为现实发展优势,推进郑州沿着高质量发展的轨道、向着国家中心城市的宏伟目标不断前进。

向着国家中心城市的宏伟目标不断前进,就要把思想和行动统一到党中央和省委的决策部署上来。高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,以党的建设高质量推动经济发展高质量,谱写中原更加出彩新篇章。我们要结合郑州实际,把习近平总书记提出的“四个着力”、打好“四张牌”、县域治理“三起来”、乡镇工作“三结合”与贯彻中央各项决策精神、落实省委工作部署贯通起来,团结一心、步调一致,统一认识、统一行动,创造性贯彻落实各项决策部署,将其真正落到实处。

向着国家中心城市的宏伟目标不断前进,就要持续激发推动经济高质量发展的担当作为。古人说:“事者,生于虑,成于务,失于傲。”伟大成就不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。我们现在所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时

候。广大党员干部要主动适应经济高质量发展、国家中心城市高质量建设的新需要,努力成为驾驭复杂形势、推动科学发展的行家里手,勇于担责担难担险,敢于到重大斗争一线去真刀真枪磨砺,干事者、担当者、改革者必将旗帜鲜明地受到支持、褒奖和保护。

志之所趋,无远弗届。

站在国家中心城市建设的新的历史起点上,回望改革开放40年特别是党的十八大以来以来的实践,一届届班子、一代代郑州人始终在抢抓机遇中乘势而上,在转型攻坚中砥砺前行,不怕苦、敢担当、勇创新、善作为,攻下了一座座山头,打赢了一场场硬仗,啃掉了一块块硬骨头,夺取了一个个摩天岭。

这些镌刻在绿城大地上的拼搏足迹,让我们从中找到了接续奋斗的路子和动力。我们要一棒接着一棒跑下去,每一任都要为下一任跑出一个好成绩。时间给空想者痛苦,给创造者幸福。

我们唯有以更加奋斗的精神和竞进的姿态,紧盯目标快行动,撸起袖子加油干,以行动改变郑州,以行动发展郑州,以行动塑造郑州,才能汇聚郑州高质量发展的多彩浓彩,奋力谱写国家中心城市高质量建设更加出彩新篇章,以经济社会发展的优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年!